
Verbale dell'Assemblea Soci di ENEA Casaccia Orientering ASD del 14 novembre 

2023 (approvazione del Nuovo Statuto dell'ASD ENEA Casaccia Orientering) 

Alle ore 20.00, in seconda convocazione, inizia la riunione valida ai fini della votazione per l’approvazione 

del nuovo Statuto della ASD ENEA Casaccia Orientering che tutti i soci hanno ricevuto, con congruo anticipo, 

via e-mail per lettura e studio. 

La riunione, on line, è di 12 soci. I loro nomi sono i seguenti: 

Di Pace Luigi, Cicconi Gilberto, Rita e Guido, Brandi Vincenzo, Stocoro Anna Maria, Papalia Bruno, Cervellati 

Roberto, Pona Carlo, Galli Cristina, Ramorino Maria Chiara e Grolli Mario. 

Il Presidente Papalia introduce la nuova normativa spiegando come si sia, oggi, obbligati ad inserire negli 

Statuti delle norme impositive. 

Il socio Pona allora pone la domanda: se cambieranno le leggi sarà obbligatorio cambiare anche gli Statuti? 

Il Presidente risponde affermando che questo potrebbe essere un problema futuro. Introduce la legge 36 

del 2021 della riforma dello sport1. La stessa non è mai stata attivata per quanto scritta male e che è stata 

corretta da altre 2 leggi emesse successivamente. L’ultimo atto correttivo è di settembre u.s. e conta 95 

pagine. 

In seguito a queste nuove leggi si è creato un Registro nazionale delle attività sportive dilettantistiche che 

non viene più tenuto dal CONI ma dal Governo tramite il Dipartimento per lo Sport della Presidenza del 

Consiglio dei ministri tramite una sua associazione chiamata “Sport e Salute”. Per poterne far parte è 

obbligatorio adeguare lo Statuto e quanto in linea con queste leggi, pena la cancellazione dal Registro delle 

associazioni sportive. E’ quindi necessario approvare lo Statuto redatto nel modo indicato dalla legge 36 del 

2021. 

Galli e Papalia fanno notare che altre associazioni si stanno rifiutando di adeguare i propri Statuti. Sulla 

motivazione Stocoro suggerisce che questo rifiuto sia fatto con l’obiettivo che una massima disobbedienza 

possa portare alla non applicabilità della riforma. 

Il Presidente fa presente che tra le novità introdotte dalla legge di riforma dello sport un punto importante 

sia che le associazioni abbiano la possibilità di fare riunioni ed assemblee telematiche, pubblicare lo statuto 

sul proprio sito internet. Inoltre, si dà la possibilità di gestire le comunicazioni tra soci con gli strumenti 

informatici come la posta elettronica. 

Il Presidente espone alcuni punti dello Statuto: 

- un cambiamento importante è quello relativo ai rimborsi forfettari che non sarà più possibile elargire. Ai 

soci che organizzeranno gare potranno essere restituiti i costi sostenuti per tragitti e vitto sostenuti, dietro 

presentazione di documentazione appropriata. Per quanto riguarda il compenso chiesto da Daniele Guardini 

per supportarci informaticamente per le gare del Campionato Sociale è chiaro che il costo lieviterà in quanto 

dovranno esserci pagate tasse ed IVA senza incombenze fiscal da parte nostra.  

 
1 Decreto legislativo del 28/02/2021 n. 36  

https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getSommario&id=%7B2B9EF50D-E641-4A09-B5D0-03B426D28738%7D#:~:text=36%20%2D,%2C%20nonche'%20di%20lavoro%20sportivo.


Viene, però, posta la questione se dovessimo fare una carta o aggiornarne una come dovremmo 

comportarci con il cartografo in merito al suo compenso? 

Il Presidente spiega poi l’iter amministrativo che dovrà essere seguito per far registrare lo Statuto, da noi 

approvato, entro il 31.12.2023.  

 

Dopo lunga ed approfondita discussione l’Assemblea dei soci approva all’unanimità lo Statuto. 

 


